

АТЭС в условиях мирового финансового кризиса (экономические итоги саммита АТЭС в Лиме)

© 2009

М. Потапов

Автор анализирует итоги мероприятий АТЭС в Лиме (Перу). Значение форума рассматривается с позиций протекающего ныне мирового финансового кризиса, при учете перспектив торгово-экономической либерализации и интеграции в регионе.

Ключевые слова: АТЭС, мировой финансовый кризис, либерализация торговли, энергетическая безопасность, зона свободной торговли, протекционизм, продовольственная проблема.

С 17 по 23 ноября 2008 г. в Лиме прошли мероприятия форума АТЭС ("Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество"): ежегодный межгосударственный саммит, деловой саммит и итоговое заседание Делового консультативного совета (автор участвовал в мероприятиях с участием деловых кругов от ОАО "Газпром").

В статье предполагается затронуть, прежде всего, торгово-экономические вопросы, связанные с реакцией на мировой финансовый кризис, либерализацию торговли и инвестиций, перспективы экономической интеграции в Азиатско-Тихоокеанском регионе, роль АТЭС в международных экономических отношениях. Круг вопросов, обсуждаемых на форумах АТЭС, неуклонно расширяется. За последние годы форум фактически стал торгово-политическим, ибо координирует, в частности, позиции стран по противодействию международному терроризму, борьбе с эпидемиями и коррупцией, предупреждению и ликвидации последствий стихийных бедствий, по различным аспектам укрепления региональной безопасности.

Рекомендации Делового консультативного совета АТЭС

Деловой консультативный совет (ДКС) играет уникальную роль в качестве организатора взаимодействия Форума с деловыми кругами региона. На ежегодных саммитах Совет представляет лидерам стран и территорий АТЭС¹ доклад с обобщенными рекомендациями частного сектора по реализации программных документов Форума, улучшению делового и инвестиционного климата в

Потапов Максим Александрович, доктор экономических наук, начальник отдела международных организаций Департамента внешнеэкономической деятельности ОАО "Газпром".

АТР. Его рекомендации, ставящие решения Форума на конкретную практическую почву, пользуются вниманием и доверием у всех членов АТЭС.

В заседании ДКС 17—20 ноября 2008 г. участвовали по три представителя деловых кругов от каждой из 21 страны (территории), входящей в АТЭС. Россию, в соответствии с распоряжением Президента РФ, представляют в Совете ОАО “Газпром”, банк “ВТБ” и компания “Базовый элемент”.

Программа работы Совета, проходившего под председательством страны-хозяйки данного саммита АТЭС — Перу, включала четыре заседания. Выработка рекомендаций доклада проходила в рабочих группах по вопросам либерализации, облегчения бизнеса, по технологиям и информации, по финансам и экономике, по индивидуальным планам действий² и человеческим ресурсам экономик АТЭС. По итогам трех заседаний (в Джакарте — в январе, в Москве — в мае и в Ханчжоу (КНР) — в августе) был подготовлен ежегодный доклад Совета с наиболее важными рекомендациями лидерам стран АТЭС. Проблематика годового доклада Совета включает вопросы противодействия мировому финансовому кризису, достижения целей Богорской декларации АТЭС³, изменения климата, энергетической безопасности, углубления экономического, финансового и технического сотрудничества в целях развития, формирования благоприятной торговой и инвестиционной среды, укрепления защиты прав интеллектуальной собственности, предупреждения и борьбы с эпидемиями и т.д. ДКС внимательно отслеживает, как выполняются предыдущие рекомендации Совета. Для этих целей ДКС по уже сложившейся традиции подготовил предварительный доклад (Interim Report) для министров экономики и торговли стран АТЭС к летней встрече в Ханчжоу.

В ходе встречи-диалога членов ДКС с лидерами государств и территорий АТЭС 22 ноября 2008 г. до лидеров были доведены основные положения доклада ДКС. Встреча началась с краткого приветственного слова Президента Перу *А. Гарсиа*. После этого около часа члены ДКС пятью группами по 11–12 человек, выбранные жребием, провели неформальный диалог с группой из четырех лидеров. Вопросы обсуждения перекликались с основными блоками рекомендаций годового доклада ДКС. Члены Совета от России беседовали с Президентом России *Д.А. Медведевым*, а также с руководителями Брунея, Вьетнама, Гонконга (КНР), Канады, КНР, Малайзии, Новой Зеландии, Папуа-Новой Гвинеи, Сингапура, Чили, Японии.

Нашими представителями была подчеркнута важность обеспечения энергетической безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе с точки зрения партнерства между производителями, потребителями и транзитерами энергоресурсов при обязательном учете интересов всех заинтересованных сторон и повышении взаимной ответственности поставщиков и потребителей. Премьер-министр Канады *С. Хартер*, в частности, отметил, что банковская система его страны была в меньшей степени затронута мировым финансовым кризисом благодаря эффективности национального регулирования. Премьер-министр Японии *Т. Асо* сделал в своем выступлении акцент на опыте выхода своей страны из кризиса в начале нынешнего десятилетия. Обсуждались также вопросы продовольственной безопасности, трудовой миграции, поддержки развития малого бизнеса. Участвовавшие в беседе лидеры в целом согласились с содержащимися в представленном докладе ДКС рекомендациями Совета.

Главной темой обсуждения с лидерами стал мировой финансовый кризис и меры по смягчению (устранению) его последствий. ДКС твердо заявил о недо-

пустимости расширения протекционизма и излишнего государственного регулирования в экономике. Антикризисные меры могли бы, по мнению Совета, включать:

- изменения в налоговой системе для расширения совокупного спроса, увеличения расходов на общественные работы;
- регулирование деятельности финансовых рынков;
- либерализацию торговли на глобальном и региональном уровнях;
- поддержку малого и среднего бизнеса, стимулирование занятости и обеспечение стабильности жизненно важных отраслей.

ДКС призвал лидеров стран АТЭС оказать поддержку предложениям “Группы-20” по проведению реформ мировой финансовой системы, содержащимся в Вашингтонской декларации от 15 ноября 2008 г. Он призвал лидеров воздержаться от возведения новых барьеров на пути товаров, услуг и инвестиций, от введения новых экспортных ограничений или принятия мер по стимулированию экспорта, несовместимых с принципами ВТО.

Тема энергетической безопасности выделена в качестве приоритета устойчивого экономического развития региона. Для ее обеспечения на долгосрочной основе Совет признал необходимым увеличение производства и доступ ко всем энергетическим ресурсам, включая традиционные нефть и газ, а также возобновляемые и альтернативные источники энергии. Нестабильность поставок энергоресурсов может быть компенсирована предоставлением рыночных стимулов для компаний, внедряющих энергосберегающие технологии. В числе приоритетов — дальнейшие исследования и разработки в области технологий, снижающих выбросы парниковых газов, что потребует создания стабильных и четко определенных рамок и условий для инвестиций.

Каждой национальной экономике стран АТЭС предлагается сформулировать свои цели и планы действий по повышению энергоэффективности, учитывая поставленную лидерами АТЭС в 2007 г. цель снизить к 2030 г. энергопотребление национальных экономик (соотношение энергозатрат к ВВП), как минимум, на 25%.

Совет начал работу по подготовке пятилетней стратегии повышения энергобезопасности в регионе АТЭС на 2008—2012 гг. Особое внимание обращено на важность достижения согласия и необходимость проведения политики уменьшения разрыва между предложением и спросом на энергоресурсы. ДКС готов предложить в течение предстоящих пяти лет *комплексный план мероприятий* в области повышения энергоэффективности и энергосбережения через внедрение передовых технологий, экономических и налоговых рычагов стимулирования, диверсификации структуры энергодобавки.

На заседании ДКС американская сторона представила исследование стратегических рамок энергетической безопасности в регионе АТЭС, подготовленное экспертами американского центра “Восток—Запад” (Гонолулу). Оно охватывает четыре блока проблем: диверсификацию видов используемых энергоресурсов и источников их поставок; управление спросом на энергоносители методами энергосбережения и повышения энергоэффективности; улучшение функционирования энергетических рынков; использование экологически “чистой” энергии и технологических инноваций. В исследовании подчеркнуты роль природного газа как экологически чистого вида топлива, объективная необходимость долгосрочных контрактов для обеспечения инвестиций в строительство трубопроводов и государственной поддержки крупных многосторонних инфраструктурных проектов. По предложению китайской делегации тема энергобезопасности объединена с темой продовольственной безопасности, поскольку рост

производства биотоплива влияет на уровень продовольственных цен. Американской стороне предложено обновить на следующем заседании ДКС в феврале 2009 г. проведенное ею исследование с учетом текущей экономической ситуации в мире.

На основе данного исследования в течение 2009—2012 гг. будут проведены конференции и семинары, приуроченные к встречам министров энергетики стран АТЭС и деловым саммитам АТЭС. Их результаты составят свод рекомендаций лидерам этих стран по энергобезопасности. Впоследствии возможно принятие на основе данных рекомендаций Энергетической декларации АТЭС.

В ходе диалога ДКС с лидерами была также отмечена необходимость продолжения переговоров дохасского раунда ВТО⁴ посредством разумных и возможных компромиссов между основными группами переговаривающихся сторон (США — ЕС — развивающиеся страны) — прежде всего по вопросам сельскохозяйственной торговой политики (облегчение доступа на рынок, снижение импортных тарифов, сокращение экспортных субсидий).

ДКС призвал продолжить движение в сторону экономической интеграции и либерализации торговли и инвестиций в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Лидерам предлагается ускорить изучение возможности формирования азиатско-тихоокеанской зоны свободной торговли. Исследования ДКС, выполненные с участием авторитетных экспертов из ведущих научных институтов региона, подтверждают вывод, что идея такой зоны торговли есть хороший вариант использования положительных сторон заключаемых в последние годы двусторонних и многосторонних (субрегиональных) торговых соглашений для реализации целей Богорской декларации АТЭС⁵.

Было указано на важность придания субрегиональным (двусторонним и многосторонним) торговым соглашениям “высокого качества”, чтобы они отвечали требованиям ГАТТ/ВТО (ныне АТЭС разрабатывает типовые положения таких соглашений).

В отношении проблем мирового кредитного рынка, вызванных кризисом на американском ипотечном рынке и глобальными инфляционными тенденциями, Совет высказал рекомендации по необходимости активной скоординированной политики министерств финансов, центральных банков и регулирующих органов стран региона в денежно-кредитной и финансовой сферах. Подчеркнута важность соблюдения баланса корпоративных и личных инвестиций, нужных для поддержания роста и предотвращения инфляции в странах АТЭС.

В расчете на смягчение влияния изменений климата признано целесообразным следовать трем условиям: участию главных стран-эмитентов; установлению для каждой национальной экономики объективных и справедливых показателей сокращения выбросов парниковых газов; гибкого и диверсифицированного подхода с учетом ситуации в каждой конкретной стране. Подчеркнута важность партнерства государственного и частного секторов в развитии новых технологий, секторального подхода к улучшению энергоэффективности в отраслях, осуществляющих выбросы, передачи технологии развивающимся странам на рыночных условиях, мобилизации частных фондов и т.д.

Было указано на необходимость стимулирования развития малого и среднего бизнеса с учетом их важной роли в экономиках АТЭС через внедрение специальных программ поддержки по технологической инфраструктуре (прежде всего в области информационно-коммуникационных технологий), финансирование укрепления потенциала (меры финансово-кредитной поддержки), подготовку кадров и развитие образования.

ДКС настоятельно рекомендовал упростить торговые и инвестиционные процедуры (включая таможенное оформление, стандарты и соответствия, защиту прав интеллектуальной собственности и т.п.) в целях формирования единой интегрированной рыночной среды АТЭС. В доклад включены рекомендации по реализации второго плана действий, в котором лидерами АТЭС взяты обязательства сократить к 2010 г. еще на 5% (дополнительно к уже достигнутому за 2001—2006 гг. аналогичному снижению) издержки, связанные с разного рода формальностями при подготовке и реализации торговых операций. Также рекомендовано активизировать инвестиционное сотрудничество во взаимосвязи с выполнением Плана действий в области упрощения инвестиционных процедур. Подчеркнута необходимость присоединения оставшихся трех стран — США, Канады и России — к программе Карты деловых поездок АТЭС (безвизовые поездки по странам региона) в полном объеме через минимальный, до трех лет, переходный период⁶.

Предметом рекомендаций Совета стали также вопросы повышения цен на продукты питания, вызвавшего растущее напряжение вокруг ситуации с прогнозируемой нехваткой продовольствия. Совет призвал лидеров вновь рассмотреть и подтвердить свои обязательства по Продовольственной системе АТЭС⁷. По мнению ДКС, в разработке долгосрочных решений по выходу из текущего кризиса правительства должны обратить особое внимание на продовольственные запасы, предусмотренные Продовольственной системой АТЭС. Приоритетной задачей ДКС остается защита интеллектуальной собственности. Усилия в этой области необходимы для дальнейшего развития научных исследований и привлечения инвестиций в экономики АТЭС. Совет считает важнейшим направлением в этой деятельности улучшение осведомленности населения и спонсирует публикации и семинары по данной тематике, пропагандируя экономическую пользу от защиты интеллектуальной собственности. ДКС также рекомендует странам АТЭС стандартизировать процессы получения патентов для повышения эффективности мер по защите прав интеллектуальной собственности.

Важная составляющая работы Совета — проблематика малого и среднего бизнеса. ДКС ведет работу по повышению его конкурентоспособности, способствует обмену опытом между странами АТЭС в области его поддержки, чтобы он развивался в качестве одного из основополагающих факторов региональной интеграции.

Сохраняется озабоченность по поводу слабости институциональной структуры АТЭС, неспособной в ее нынешнем состоянии полноценно влиять на региональный экономический рост, интеграцию национальных рынков и рост благосостояния населения. ДКС призывает незамедлительно провести институциональную реформу внутри АТЭС.

Участники заседания ДКС согласовали программу своей дальнейшей деятельности. Приоритеты работы в 2009 г.: влияние глобального экономического и финансового кризиса, энергетическая безопасность; содействие возобновлению переговоров в ВТО; рассмотрение субрегиональных торговых соглашений и проблематики азиатско-тихоокеанской зоны свободной торговли; облегчение торговли и бизнеса; изменение климата; соблюдение прав интеллектуальной собственности. Группа ДКС по технологиям и информации, в рамках которой рассматривались вопросы энергетики, в следующем году будет заменена группой по устойчивому развитию. Круг ее вопросов: изменение климата, энергобезопасность, либерализация торговли экологически «чистыми» товарами и услугами, Продовольственная система АТЭС и тема продовольственной безопасности. В 2009 г. состоятся четыре заседания ДКС: 8—12 февраля в Веллингтоне (Новая

Зеландия), 11—15 мая в Бандаре-Сери-Бегаване (Бруней Даруссалам), 25—27 августа — в Хошимине (Вьетнам) и 9—12 ноября в Сингапуре (где 12—14 ноября состоится саммит АТЭС). Годовой доклад ДКС лидерам стран АТЭС будет подготовлен к третьему заседанию Совета в августе 2009 г.

Деловой саммит АТЭС

Вслед за заседанием ДКС, 20—22 ноября 2008 г. в Лиме состоялся Деловой саммит АТЭС с участием руководителей крупнейших предпринимательских структур стран и территорий азиатско-тихоокеанского региона, включая Россию (всего около 1 тыс. представителей деловой элиты). Участники саммита обсудили актуальные проблемы формирования позиции деловых кругов АТР по финансовому кризису, перспективам АТЭС, дохасскому раунду ВТО, развитию энергетики и изменению климата во взаимосвязи с обеспечением экономического роста, формулированию ответов на вызовы экономической, налоговой и структурной реформ.

Особое внимание участников саммита привлекло выступление 21 ноября Председателя КНР Ху Цзиньтао. Он отметил, что различие экономик стран АТЭС, высокая степень их взаимной зависимости и значительная взаимодополняемость предоставляют благоприятные условия для углубления регионального сотрудничества и преодоления вызовов. Серьезная ситуация складывается, по его словам, ввиду распространения практически по всем странам глобального финансового кризиса. Необходимо, подчеркнул китайский руководитель, наладить тесное сотрудничество и незамедлительно принять все эффективные меры, включая финансовые и валютные, чтобы предотвратить распространение кризиса и как можно скорее стабилизировать ситуацию на международном финансовом рынке, минимизировать ущерб, наносимый данным финансовым кризисом реальному сектору экономики, стимулировать рост мировой экономики.

По словам Ху Цзиньтао, Китай будет содействовать формированию упорядоченной международной финансовой системы, справедливой и рациональной международной торговой системы, неизменно стремиться к реализации собственного развития с учетом справедливых озабоченностей и интересов своих партнеров по сотрудничеству, в особенности развивающихся стран; поддерживать международное сообщество в предоставлении помощи развивающимся странам, в укреплении их способности к развитию и повышению уровня жизни народа собственными силами; поддерживать либерализацию и создание еще более благоприятных условий торговли и инвестиций, а также усилия стран мира по защите безопасности мировой экономики и содействию совместному развитию и процветанию.

Для поддержания развития китайской экономики правительство КНР усилило осенью 2008 г. экономическое макрорегулирование, приняло решение о проведении активной финансовой и относительно мягкой валютной политики (решено понизить финансовое бремя на малом и среднем бизнесе, снять ряд ограничений в сфере кредитования и стимулирования, расширить предоставление заемных средств). Предприняты действенные меры по расширению внутреннего потребления, объявлено о широкомасштабном финансировании ряда проектов в области инфраструктуры и социального обеспечения.

Основные экономические решения саммита АТЭС

Среди решений межгосударственного саммита АТЭС в Лиме в экономической области, зафиксированных в декларации лидеров и их совместном заявлении, можно выделить следующие:

- Лидеры стран АТЭС подтвердили приверженность *Богорским целям* форума — созданию свободной и открытой системы торговли и инвестиционной деятельности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которые будут достигнуты путем осуществления реформ в индивидуальном порядке в сочетании с либерализацией в двустороннем, региональном и многостороннем форматах.

- Лидеры приветствовали Вашингтонскую декларацию лидеров стран “Группы-20” (2008 г.), посвященную ситуации на финансовых рынках и в мировой экономике, и решительно поддержали общие принципы, в соответствии с которыми будет осуществляться план действий по проведению реформы финансовых рынков. Выражено убеждение, что в ближайшие полтора года удастся преодолеть текущий кризис. Ведущими странами уже предприняты срочные и чрезвычайные шаги по стабилизации финансовых секторов, укреплению экономического роста, содействию инвестированию и потреблению. Саммит АТЭС также заявил о своей поддержке усилий, предпринимаемых агентствами по кредитованию экспорта, международными финансовыми институтами и частными банками, направленными на обеспечение адекватного финансирования бизнеса, включая малые и средние предприятия, и сохранение торговых и инвестиционных потоков в регионе. Отмечено, что в условиях, когда финансовые системы совершенствуются и становятся все сложнее, должна повышаться эффективность регулирующих и контрольных механизмов. Кризис также указывает на необходимость разработки более эффективных стандартов корпоративного управления и управления рисками, а также на важность социальной ответственности в финансовом секторе.

- Отмечено, что замедление мирового роста может повлечь принятие протекционистских мер, которые только обострят нынешнюю экономическую ситуацию. В этой связи лидеры стран АТЭС решительно поддержали Вашингтонскую декларацию 2008 г. и взяли обязательство в предстоящие 12 месяцев воздерживаться от создания новых барьеров для инвестиций или торговли товарами и услугами, введения новых ограничений на экспорт или использования в любой области мер, несовместимых с правилами ВТО, включая меры стимулирования экспорта. Лидеры вновь высказались за скорейший прогресс на дохасских многосторонних торговых переговорах в рамках ВТО.

- Лидеры стран АТЭС положительно оценили результаты изучения перспектив и вариантов возможного создания Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли в качестве долгосрочного ориентира. Принята к сведению информация министров, что несмотря на вероятную экономическую выгоду, которую создание такой зоны принесет региону в целом, в процессе ее создания могут возникнуть проблемы. Министрам и другим должностным лицам поручено предпринять дальнейшие шаги в изучении перспектив и вариантов возможного создания региональной зоны свободной торговли, включая дальнейший анализ вероятного экономического эффекта от ее создания и реализацию инициатив, призванных содействовать более тесному сближению экономик по ключевым вопросам повестки дня АТЭС в сфере торгово-инвестиционной деятельности, в том числе по таким направлениям, как таможенное управление, облегчение условий торговли и трансграничные услуги.

- Лидеры одобрили итоги продолжающегося процесса выполнения второго Плана действий по облегчению условий торговли для достижения цели сокращения торговых издержек дополнительно на 5% за период с 2007 по 2010 гг. и приветствовали План действий по облегчению условий инвестиционной деятельности для улучшения инвестиционного климата в регионе, одобрив начало исследования двусторонних инвестиционных соглашений и основных инвестиционных положений действующих соглашений о свободной торговле.

- В документах саммита выражена глубокая обеспокоенность последствиями глобального колебания цен на продовольствие в сочетании с нехваткой продуктов в ряде развивающихся стран, что отражается на уровнях бедности и реальных доходах населения. Лидеры поддержали скоординированные ответные меры и всеобъемлющую стратегию по решению данного вопроса посредством выполнения Программы действий, разработанной Целевой группой ООН по глобальному продовольственному кризису. Индивидуальные и коллективные политические ответные меры стратегического характера, направленные на увеличение объемов поставок продовольственных и сельскохозяйственных продуктов в регионе, должны стимулировать рыночными средствами вложение новых инвестиций в системы сельскохозяйственных технологий и производства. Деятельность АТЭС сориентирована на увеличение масштабов технического сотрудничества и наращивание потенциалов (содействие развитию сельскохозяйственного сектора, включая увеличение объемов производства пищевых продуктов, повышение уровня высшего сельскохозяйственного образования, укрепление системы управления природными ресурсами, продвижение разработки видов биотоплива следующего поколения, производимых из непищевых продуктов, создание успешно функционирующих рынков и институтов регулирования, а также повышение эффективности систем хранения, транспортировки и распределения продуктов питания).

- В области энергетики подтверждена приверженность идее обеспечения энергетических потребностей экономик региона за счет развития открытых энергетических рынков, режима свободной торговли и инвестиций в данной сфере. Подчеркнуто, что такие рынки принципиально важны для разработки возобновляемых источников энергии и распространения энергетических технологий с низкой эмиссией, в том числе новых и альтернативных источников энергии и технологий.

- По теме изменения климата и достижения долгосрочной цели сокращения выбросов парниковых газов записана общая компромиссная формулировка о решении связанных с этим вопросов на период до и после 2012 г. с учетом принципов Рамочной конвенции ООН об изменении климата и принципа общей, но дифференцированной ответственности и национальных возможностей. Особо отмечены различия в экономическом развитии и внутренние особенности экономик АТЭС в деле противодействия изменению климата. В целом сохраняется общее понимание участия в этом процессе каждого государства, но с разной степенью ответственности для развивающихся и развитых стран. Содержание будущего соглашения после 2012 г. остается открытым и, несомненно, будет предметом острых переговоров в рамках ООН.

- Саммит принял решение об укреплении институциональной структуры форума АТЭС. В Секретариате АТЭС образован отдел стратегического планирования, решен также вопрос о назначении на фиксированный срок Исполнительного директора Секретариата АТЭС.

Некоторые выводы

1. За последние несколько лет Деловой консультативный совет АТЭС значительно активизировал свою деятельность по повышению роли и влияния АТЭС в сфере регулирования торговых и инвестиционных режимов. Немаловажным представляется рассмотрение на уровне министров и должностных лиц предложения Совета о создании Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли. Представители делового мира АТЭС подтвердили свою приверженность политике дальнейшей либерализации торговли, инвестиций, сферы услуг с учетом особенностей развития каждой страны-участницы форума. Отметим закрепление энергетической проблематики в повестке дня АТЭС. В целом, можно сказать, что рекомендации деловых кругов региона доводятся с помощью механизма ДКС до сведения лидеров стран АТЭС и учитываются их правительствами, претерпевая при этом “естественную адаптацию” по темпам и масштабам реализации.

2. Можно определенно сказать, что темпы экономической либерализации в регионе АТЭС не позволяют реализовать в полной мере и в назначенные сроки (2010/2020 гг.) цели и задачи Богорской декларации 1994 г. Тому, безусловно, препятствуют объективные факторы: борьба с последствиями мирового финансового кризиса, задачи поддержания национальной безопасности и необходимости борьбы с международным терроризмом, усложнение многосторонних переговоров ВТО в связи с расширением сферы ее деятельности, усиление протекционизма в международных экономических отношениях и т.д. Думается, что сроки и широта обязательств стран-участниц АТЭС по выполнению богорских целей форума будут подкорректированы. В ближайшие годы АТЭС предстоит, дабы не превратиться в клуб лидеров для “бесед по интересам”, предпринять практические шаги по повышению эффективности своей деятельности. Главная задача — сохранить баланс между добровольностью принятия обязательств и обязательным, желательно синхронным, их выполнением. Сложные задачи реализации богорских целей форума предопределили продление на ближайшие три года (до 2010 г.) моратория на прием новых членов в АТЭС.

3. Поиск дальнейших путей эволюции системы регулирования мировой и региональной экономики в рамках ВТО/АТЭС заслуживает внимания в контексте проведения саммита форума во Владивостоке в 2012 г.⁸, а также завершающего этапа переговоров России по вступлению в ВТО. Важным представляется решение лидеров АТЭС поддержать договоренности “Группы-20” по противодействию мировому финансовому кризису, действовать в этих вопросах сообща и скоординированно. Участие российских деловых кругов в мероприятиях АТЭС позволяет активнее использовать механизм форума для широкого диалога с зарубежными деловыми кругами, формирования международного имиджа, повышения авторитета российских компаний в мире, полностью отвечает положениям Концепции участия России в АТЭС, одобренной в 2000 г. Президентом РФ.

-
1. К территориям в АТЭС относятся Тайвань и Гонконг (особый административный район КНР).
 2. Индивидуальные планы действий стран-участниц АТЭС носят добровольный характер и отражают ход реализации договоренностей в рамках форума по либерализации режима торговли и инвестиций к 2010 г. (для развитых экономик) и к 2020 г. (для развивающихся экономик).

3. На втором саммите АТЭС в Богоре (Индонезия, 1994 г.) была принята “Декларация об общей решимости экономических лидеров АТЭС”, которая определила в качестве долгосрочной цели формирование к 2010/2020 гг. системы свободной и открытой торговли и инвестиций в Азиатско-Тихоокеанском регионе.
4. Имеется в виду 1-й раунд многосторонних переговоров в рамках ВТО (“Раунд тысячелетия”). Решение об его открытии было принято в Дохе (Катар) на 4-й министерской конференции ВТО в ноябре 2001 г. В программу переговоров раунда включены вопросы доступа на рынки путем снижения тарифных и нетарифных барьеров в торговле, антидемпинговые и компенсационные меры, торговля услугами, вопросы сельского хозяйства, региональные торговые соглашения, содействие и облегчение торговли, взаимосвязи между торговлей и инвестициями, торговлей и конкурентной политикой, торговлей и защитой окружающей среды и т.д.
5. Тема региональной экономической интеграции стала одной из ключевых в повестке дня АТЭС. Лидеры АТЭС восприняли предложение ДКС по формированию Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли. Данное предложение было впервые озвучено ДКС в ее докладе еще в 2004 г., когда Совет предлагал сформировать для анализа возможности заключения всестороннего соглашения о создании Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли специальную целевую группу высокого уровня с участием членов ДКС, представителей правительств, бизнеса и науки. Предполагается, что данная зона охватывала бы товары, услуги и инвестиции и была бы направлена на реализацию целей Богорской декларации АТЭС и преодоление возможных негативных последствий для многосторонней торговой системы распространения двусторонних и многосторонних субрегиональных торговых соглашений. Признано, что такая зона представляет собой максимально высокую степень торгово-экономической интеграции в регионе. В результате исследования авторитетных экспертов из ведущих научных институтов мира по заказу ДКС по этому вопросу был сделан вывод о том, что идея зоны свободной торговли в АТР представляет собой хороший вариант консолидации субрегиональных соглашений, которые создают для бизнеса дополнительные расходы и административные препятствия. Однако при этом признано, что реализации Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли в настоящее время препятствуют “сложности практического характера” в позициях стран АТЭС.
6. Карта деловых поездок АТЭС позволяет их владельцам совершать беспрепятственные безвизовые поездки по странам АТЭС. 18 стран-участниц форума, (за исключением США, Канады и России), заявили о присоединении к этой программе, но не все внедрили ее. Число карт (12 тыс.) пока относительно невелико, чтобы облегчить передвижение бизнесменов в пределах региона АТЭС через национальные границы. Сохраняются внутренние ограничительные меры регулирования, сдерживающие возможности этих карт, недостаточна степень информированности о них в иммиграционных службах стран АТЭС. В настоящее время США предпринимают меры по введению ускоренной системы прохождения границы и собеседования в американском посольстве с владельцами карт.
7. Продовольственная система АТЭС была принята в 1999 г. и охватывает региональные программы по сельскохозяйственному развитию и продовольственному обеспечению.
8. В Лиме было принято решение о проведении саммита АТЭС в 2013 г. в Индонезии. Ранее было согласовано, что саммиты АТЭС пройдут в Сингапуре (2009 г.), Японии (2010 г.), США (2011 г.) и во Владивостоке, Россия (2012 г.).